

# The Sublimation of the Source and the Other Exchanges

— The Development of Chinese Cultural Tradition in the European Chinese Literature

Huang Wanhua

**Abstract:** European Chinese Literature grows in the western continent, which has the world's diverse languages and rich cultural tradition. It constructively participates in the formation of the Chinese "May Fourth" New Culture tradition, and creatively promotes the multi source and multi stream of Chinese culture. In particular, European Chinese Literature gives the Chinese cultural tradition a modernity transformation which is covered by history. A deeper exchange of the source and the other enhances the core value of Chinese culture to the universal value of human being, and starts world-wide spreading, so as to make contributions to the worldwide development. Compared with Southeast Asian Literature in Chinese language, European Chinese Literature has three significant differences: Firstly, Southeast Asian Literature gets involved in new culture of obsession with China in social consciousness, whose literary trend of thought and literature movement depend on the mode of obsession with China in modern Chinese literature for a very long time. Although European Chinese writers have obsession with China, they pay more attention to literature itself which include freedom of thinking and independent personality. Because of this, they concentrate on art and learning, and long-lasting cultural construction. These efforts make cultural exchanges between Chinese cultural tradition and western culture. Secondly, compared with Southeast Asian Literature in Chinese language, European Chinese Literature does not bear the burden of traditional Chinese cultural heritage used to gather the strength of ethnic groups, or the burden of national oppression. They can avoid some political and economic factors in Chinese society which restrict the revival of national culture. Because of these efforts, European Chinese Literature is successfully applied to the advance of Chinese cultural tradition. Finally, compared with Southeast Asian Literature as the spokes person of Chinese ethnic groups, European Chinese Literature presents the state of gathering together in casual at the beginning. On the one hand, European Chinese Literature writers live in dozens of countries in Europe, which creates conditions for independent thinking, thus providing European Chinese Literature with various artistic pursuits. On the other hand, the writers are in the state of "loneliness", but they make efforts to inherit the Chinese cultural tradition. Because of these efforts, they enhance writing capacity in Europe and improve the quality of overseas Chinese literature.

**Keywords:** European Chinese Literature; Chinese cultural tradition; the "May Fourth" New Culture tradition; European culture

**Author:** Huang Wanhua currently serves as the Distinguished Visiting Professor, School of Culture and Communication, Shandong University (Weihai City) and vice Chairman of China World Association for Chinese Literature. His main interests are in Modern and Contemporary Chinese Literature and Overseas Chinese Literature. His main works include *Chinese Literary History of Japanese-Occupied Areas in the Period of Chinese People's War of Resistance against Japanese Aggression*; *Chinese Literary Studies in the Period of Chinese People's War of Resistance against Japanese Aggression*; *Chinese Literary Studies in the Past 20 Years after Chinese People's War of Resistance against Japanese Aggression*; *History of Chinese Fictions Created at Singapore and Malaysia in the Past 100 Years*; *China and Foreign Countries: On the History of the 20th Century Chinese Literature*; *Different Sources, Different Paths: History of Taiwan Literature (1895-2014)* and so on. In addition, works of chief editor include *American Chinese Language Literature*; *Decoding the Classic: 20th Century Chinese Literature and Movie* and other ten books.



# 本源與“他者”交流後的升華

## ——歐洲華文文學對中華文化傳統的光大

黃萬華



**[摘要]**歐洲華文文學生長於世界性語種最多樣、文化傳統悠久豐富的西方大洲，既建設性地參與了“五四”新文化傳統的形成、發展，更創造性地開啓、推進了中國文化多源多流傳統，尤其是對被歷史遮蔽的文化傳統進行了現代性轉換；在本源與“他者”兩種文化精華的對話交流中，將中華文化的核心價值提升為人類普世性價值，並使之得到世界性傳播，從而對中華文化走向世界做出了富有實績也具有世界性影響的貢獻。歐華文學與東南亞華文文學相比，有着三個顯著的不同：其一，東南亞華文文學從一開始就在社會意識層面上深深地介入了“五四”新文化感時憂國的傳統，其文學思潮、文學運動等在相當長時間裏依傍中國現代文學中“感時憂國”那一流脈的模式。歐華作家雖然不乏感時憂國之責任，但更看重文學本分——自由之思想、獨立之人格，因而較多地潛心藝術、學術，展開的是平和悠長的文化建設。其二，與東南亞華文文學相比，歐華文學無需承擔以傳承中華文化傳統來凝聚族群力量、抗爭民族壓迫的重任。他們甘於寂寞地耕耘民族文化，由此成就了歐華文學對中華文化傳統價值的重新發現和提升。其三，與東南亞華文文學作為華人族群、社區的代言人不同，歐華文學從形成伊始就呈現一種“散中見聚”的狀態。一方面，歐華作家散居於歐洲數十個國家，為其內省、獨思創造了前提，從而形成歐華文學藝術追求的不同層面；另一方面，作為個體雖然處於“孤獨”之中，但其“靈根自植”的中華文化的個人性努力，增強了歐華文學的“在地”生產能力，提升了海外華文文學的品質。

**[關鍵詞]**歐洲華文文學 中華文化傳統 “五四”新文學傳統 歐洲文化

**[作者簡介]**黃萬華，1977年考入牡丹江師範學院中文系，1980年提前畢業留校任教，1985年就讀於中國社會科學院文學研究所研究生班，1991—1996年任華僑大學臺港澳暨海外華人文學研究所所長；1996年調入山東大學中文系，先後被評為山東省教學名師，二級教授，山東省十一五、十二五重點學科帶頭人；現為山東大學（威海）文化傳播學院特聘教授，兼任中國世界華文文學學會副會長；主要從事中國現當代文學和海外華文文學研究，著有《中國抗戰時期淪陷區文學史》、《戰時中國文學研究》、《戰後二十年中國文學研究》、《新馬百年華文小說史》、《中國與海外：20世紀漢語文學史論》、《多源多流：雙甲子臺灣文學（史）》等專著十四種，主編《美國華文文學論》、《經典解碼：20世紀中國文學與電影》等十二種。

在世界華文文學各大板塊中，歐洲華文文學（以下簡稱“歐華文學”）之所以具有獨特性，不僅在於它生長於世界性語種最多樣、文化傳統悠久豐富的西方大洲，更在於它富有建設性地參與了中國“五四”新文化傳統的形成、發展，極有創造性地開啓、推進了中國文化傳統的現代性轉換；它讓中西方文化以從未有過的接近，對中華文化的海外傳播、走向世界做出了富有實績也最有世界性影響的貢獻。如果用一句話來概括歐華文學的發展史，那麼，“遠行而回歸”可以說是最為貼切了。所謂“遠行”，不僅指它地理疆域的跨度，更指它深入至迥異於中華文化的西方文化世界；所謂“回歸”，也並非是它簡單地回到中華文化傳統，而是以“在地”的方式完成傳統的現代傳承，從而豐富了中華文化傳統。

海外華文文學版圖主要由東南亞、北美、歐洲、東北亞、大洋洲等區域組成，其中的歐華文學一直顯得“波瀾不驚”，尤其是與作為海外華文文學重鎮的東南亞華文文學形成鮮明的對照。

在中華文化的現代發展進程中，“五四”新文化傳統無疑是一個重要維度。而從“五四”新文化傳統形成之始，東南亞華文文學就與“五四”新文化所包含的“中國性”發生了直接而複雜的糾結。東南亞華文文學是被中國南來文人催生、成長的，而從辛亥革命到抗戰時期的中國革命黨人也往往把南洋華人社會作為其重要的海外根據地。所以，東南亞華文文學從一開始，就在社會意識層面上深深地介入了“五四”新文化感時憂國的傳統。在相當長時間裏，“感時憂國”之時勢、國家都指向了中國，其文學思潮、運動等也幾乎依傍中國現代文學中“感時憂國”那一流脈的模式。以海外華人人口比例最高的馬來亞地區為例，其華文小說從問題小說起步，隨後有了南洋鄉土地域色彩的倡導、“新興文學”（無產階級革命文學）的興盛、抗日小說的蜂起等，其內容和時差大致呈現出中國新文學思潮向外輻射並產生直接影響的軌跡，形成“同步”於中國新文學的格局。<sup>①</sup>尤其是1937—1941年的馬華抗日文學，援助中國抗戰的救亡運動壓倒了馬華現實主義本土文學傳統的開展，甚至被認為存在“過於極端的中國表述”<sup>②</sup>。這種深深介入“中國性”的狀況使得馬華文學“驚濤駭浪”不斷。1948年發生“僑民文藝派”與“馬華文藝派”的激烈論戰後，馬華文學的當地語系化進程變得自覺起來，但“感時憂國”的現實主義傳統始終是馬華文學根本性的價值尺度。在馬來亞獨立建國後，馬華文學界一再提出“愛國主義的大眾文學”等口號<sup>③</sup>，其“愛國”自然指向了馬來亞。然而，當馬來西亞確立了“以馬來語為國語”、“以當地土著文化作為國家文化的核心”、“馬來人用馬來語創作的作品構成國家文學的範疇”之原則<sup>④</sup>，華人文化明顯受到族群排斥、國家歧視時，馬華文學必然要承擔起以傳承中華文化傳統來凝聚族群力量、抗爭民族壓迫的重任，其“感時憂國”的現實主義傳統成為抗衡之道。

長期的抗衡，使得傳統的現實主義成為馬華文學的主宰，也使馬華社會、馬華文學無法避免某種無奈的“惡性”循環。1960年代、1980年代馬來西亞都曾發生過馬來族與華族的大規模社會衝突、騷亂，而執政的馬來民族主義者更加大對華族文化的壓制。中華文化在維繫民族血脈、抗衡外來壓迫中更多地成為被消費的資源，馬華文學如何豐富、提升中華文化的問題較難顧及，自身的發展也受到制約。自1991年起，馬華文壇接連發生幾場爭論，包括“馬華文學的定位”、“經典缺席”、“文學及其研究的困境”、“斷奶論和馬華文學”等，其規模、激烈程度、影響等是馬華文學史和同時期其他地區華文文學中絕無僅有的。例如，黃錦樹《“馬華文學”全稱之商榷》<sup>⑤</sup>一文在“對馬華文學史做全盤整頓、探源、瞻遠”中力圖打破“‘華極’的思考模式”，將馬華文學史從偏向於“文化上強烈認同中國，甚至有‘純化’傾向的華人”中

<sup>①④</sup> 黃萬華：《新馬百年華文小說史》（濟南：山東文藝出版社，1999），第39—53、21頁。

<sup>②</sup> [馬來西亞]許文榮：《南方喧囂：馬華文學的政治抵抗詩學》（吉隆坡：南方學院出版社，2004），第8頁。

<sup>③</sup> [新加坡]方修：《戰後馬華文學史初稿》（吉隆坡：馬來西亞華校董事總會，1987），第78頁。

<sup>⑤</sup> [馬來西亞]黃錦樹：“馬華文學”全稱之商榷，《星洲日報·文藝春秋》1991-01-19。

解脫出來，以“探索、前瞻大馬華人的未來”，但卻跟馬華文化的歷史和現狀產生了激烈衝突。楊素萊《開庭審判》<sup>①</sup>一文更在馬華文壇引發“擲彈”效果。文章敘述了“日本東南亞史學會”中“權威衰衰諸公”斷言“馬華文學”“不以本土語言為本”，是“連自己的政府也不承認的文學”，“根本不能冠以‘馬來西亞’四個字”，由此道出的是馬華文學的某種歷史困境。爭論的激烈，其實都是針對馬華社會的封閉傳統和華文文學現實主義的自我桎梏而發生的。馬華文學在經歷了這種激烈的爭論之後，逐步實現了自身的蛻變。

相比較之下，歐華文學則顯得格外平和悠長。在以往文章中，人們已經談及“五四”時期的旅歐作家取一種全身心地融入世界文化潮流而又較為自然地溝通於傳統文化的創作姿態的諸多原因。這裏還要進一步指出的是，“五四”時期旅歐作家以這種生存狀況積極參與了“五四”傳統的形成。他們並不缺乏感時憂國之責任，但更看重文學本分——自由之思想、獨立之人格，也更多展開於文化建設的層面。包括徐志摩、老舍、巴金、林徽因、蘇雪林、艾青、傅雷、朱自清、朱光潛、錢鍾書、鄭振鐸、宗白華、戴望舒、許地山、馮至、季羨林等在內的旅歐中國作家，可以說是“五四”新文化建設者中最有成就的群體之一。當從魯迅、周作人、陳獨秀始，經郭沫若、郁達夫、成仿吾等，一直到夏衍、穆木天、胡風、周揚等幾代留日作家，以對中國社會變革的激情參與建構了中國新文學大半個舞臺時，旅歐作家卻較多地潛心藝術、學術，展開的是平和悠長的文化建設。蘇雪林（1897—1999）的《棘心》（1929）一書就展示了這一點。

《棘心》是最早涉及旅歐題材的長篇小說之一，蘇雪林曾很肯定地表示，小說“真的是我的自傳”<sup>②</sup>。她借小說主人公醒秋之口回憶自己1920年代初旅歐的情景：“留學生之愛戀法國，一半為學問慾之難填，一半為法國文化的優美，實有教人迷醉的魔力。”而身處法國，感受到“法國教育發達……高中學生，其智識程度，都堪與我們大學生相比，甚或過之”，於是“對於學問，遂更抱着一種熱烈的研究心”。<sup>③</sup>這當是衆多中國作家留歐的重要動機和追求。《棘心》的女主角思想開放，個性獨立，但《棘心》對於女性婚姻等個性解放話題卻“少了五四小說習見的激烈張揚，多的是新知識女性對於愛情的種種理性思考”<sup>④</sup>，顯示出與蕭紅（1911—1942）等“激進而徹底”的“女權思想”迥異的道德選擇：在深刻的自省覺悟而非盲目的傳統保守中，有着“對德行之美的崇仰”、“謙虛接納真知的無我不執，以及仰慕聖賢遇事虔禱的開放交託”<sup>⑤</sup>等，整部小說的文風也開放而溫和。

《棘心》展示的實際上是“五四”女作家的“另類現代性想像”：同屬於“五四”新文化陣營，審視着中國文化和民族性，關注女性命運，但無論對於傳統親情還是西方宗教，都能納入“愛”這個“五四”課題中。蘇雪林這樣的作家過去往往被視為保守，但她其實“勇於走出舊時代家庭對於女性的桎梏，實踐自五四運動以來，追求人文自由主義的精神”，“樹立終身不懈追求生命、創作、閱讀、教學與學術研究的形象”。<sup>⑥</sup>其他“五四”旅歐作家大多也抱有這種心態：並非激進式的斷裂，而是在文化延續中的開放、變革。新月派、京派成員多出自旅歐中國作家，就說明了這一點。這使得在“五四”傳統激進變革的潮流中，也開啟了堅守文學本分、注重文化長遠建設的流脈，使得“五四”新文化傳統從一開始就是多源多流的。

“五四”時期的旅歐作家大多在學有所成後回國，不少人也有着異域寫作經歷，雖然難以歸入海外華文文學，不過他們感知個體生命、文化平和交融的創作取向成為“五四”文學傳統形成中的一種建設性力量，不僅影響了日後的歐華文學，而且影響了日後中華文化傳統的海外傳播。

① [馬來西亞]楊素萊：“開庭審判”，《星洲日報·星雲》1992-05-01。

②⑤ 吳達芸：“高貴的人生抉擇——解讀女性自傳小說《棘心》”，《臺灣現當代作家研究資料彙編51 蘇雪林》（臺南：臺灣文學館，2014），陳昌明編選，第166、173頁。

③ 蘇雪林：《棘心》（臺中：光啓出版社，1957），第179頁。

④ 劉乃慈：“愛的歷程——論《棘心》的行旅書寫”，《臺灣現當代作家研究資料彙編51 蘇雪林》，第185頁。

⑥ “小傳 蘇雪林”，《臺灣現當代作家研究資料彙編51 蘇雪林》，第44頁。

而那些在第二次世界大戰結束後至1970年代長期留居歐洲的中國作家，由於他們的創作突破了東西方“冷戰”意識形態對峙，延續了“五四”新文化傳統核心價值的論述，以他們為代表的歐華文學在此時期“中國與海外”文化格局的形成中發揮了重要作用。

1950—1980年代，不僅東西方意識形態嚴重對峙，即使在中國內地，受泛意識形態化思維的影響，“五四”文學革命後的創作觀念也逐步被壓縮成了“工農兵革命文藝”。但在歐華文學中，“五四”所開啓的現代意義上的“人的文學”和“自由的文學”得以堅持、發展，程抱一（François Cheng）、熊式一（1902—1991）、熊秉明（1922—2002）、趙淑俠（Susie Chao）、韓素音（Elisabeth Comber, 1917—2012）等歐華作家的創作都富有“五四”文學精神。例如，1956年，熊式一將他早期的英文劇本《王寶川》（*Lady Precious Stream*）改寫成中文。這一被歐洲部分國家列為中小學必讀教材的劇本改編於中國傳統戲曲《王寶釧》，而中文版本更大篇幅改寫了民間流傳甚廣的王寶釧與薛平貴的故事，充溢着“五四”的人文氣息：一是增寫了“賞雪作詩”一幕，使王寶川與薛平貴的相識有了慧眼識真的基礎。二是改寫了原先一夫二妻的結局，讓西涼公主與薛平貴以兄妹相處，不僅淘洗了傳統戲曲中的糟粕，也讓王寶川與薛平貴的情義更純真。三是劇中人物相國老夫人的塑造滲透出現代氣息：一方面，她是一位傳統的賢妻良母，信奉三從四德，“當父與夫不能兼顧的時候，她就捨父而從夫，若是夫與子不能兼顧，她便捨夫而從子”；另一方面，在對待女兒婚事時，開口“男子漢大丈夫，要是怕老婆，一定有出息的”，閉口“普天下的好家庭，都是婦女做主的”，溫慈和善之中透出十足的現代“女性主義”氣派，風趣中讓人會心而笑。四是劇中的西涼雖然是一個“所有一切的風俗習慣與我們中國的恰恰相反”的“古怪”地方，但西涼公主卻溫順賢良、善解人意，她幫助薛平貴登基稱王，在得知薛平貴家有結髮之妻後，不僅原諒了薛的毀約之舉，而且保護薛返回家鄉。這就使《王寶川》讚頌的人性、人情之真，傳統儒家貧賤不移、富貴不淫的堅貞情操更有了“全球倫理”的視野。又如，程抱一此時的散文，延續、拓展了西南聯大詩人群和“七月派”的人生精神。再如，始終視中國為自己根之所在的韓素音的小說，在揭示世界動盪中東西方政治、文化複雜關係中，以包括儒道在內的中國文化意識表達出對人類黎明的理解和追求。這些均表明，“五四”傳統在海外得到了有力的延續和發展。

1980年代之後，歐華文學已足可與東南亞、北美華文文學相媲美。在這一時期，大規模的中國移民潮給歐華文學提供了豐富的作家來源，其中也包括了對中國大陸現有體制持不同看法而出走的作家。但是，借文學來宣傳其政治主張的情況在歐華文學中很少發生。在歐洲一體化進程時期，歐華文學始終以其深切豐厚的文學關懷回應社會，視“溝通”為作家職責，使得“五四”時期開啓的堅守文學本分、注重文化長遠建設的流脈得以延續、豐富，成就了程抱一、高行健等文學大家，更養成了包括楊煉、林湄、虹影、鄭寶娟、呂大明、蓬草、綠騎士等來自中國大陸、臺灣、香港的一大批富有創作實績的“新移民”作家。例如，來自臺灣的陳玉慧（1979年留學法國，現定居德國），1990年代後出版了十餘部作品。她的長篇小說《海神家族》（2004）獲香港第一屆“紅樓夢獎：世界華文長篇小說獎”（2006）和臺灣圖書類長篇小說“金典獎”（2007），並被譯成德文出版。該小說在臺灣女子“我”和德籍丈夫的回臺之旅中，多線索交叉地講述了臺灣移民和殖民的歷史。作者海外女性視角中的家族敘事，使臺灣歷史在去蔽除魅中得到了豐富呈現。這是臺灣本土作家的創作難以匹敵的。

總之，恰如瑞典華文作家萬之在《諾貝爾文學獎傳奇》中所言：“挖掘文學之美，維護詩歌之美，就是最高的倫理。”<sup>①</sup>歐華作家在各種政治盛行時期都顯示出對人性的深刻關懷，其創作人文氣息濃厚，並以形式多樣的有效探索表達出文學的力量。這種努力，也使得包括“五四”在內的中華文化傳統與西方文化的對話得以成功展開。

<sup>①</sup> [瑞典]萬之：《諾貝爾文學獎傳奇》（上海：上海人民出版社，2010），第4輯。

## 二

歐華文學對中華文化做出的最重要貢獻，是它身處近現代以來對中國最有影響的西方文化環境中，“不斷地在其本源文化積澱中最精華部分與‘他者’提供給他的最精彩的部分之間去建立更多的交流”<sup>①</sup>，從而既將中華文化的核心價值提升為人類普世性價值而使之得到世界性傳播，又在中華文化的現代轉化中豐富了中華文化傳統。

與東南亞華文文學相比，歐華文學無需承擔以傳承中華文化傳統來凝聚族群力量、抗爭民族壓迫的重任。旅居海外的狀態，還可以避免華文主流（華人主導）社會常常發生的政治、經濟等現實功利需求對振興民族文化傳統的制約和壓力（例如，1950—1970年代，臺灣當局對傳統儒家倫理的大力倡導，大陸對孔子學說進行的革命性批判）。尤其在1990年代之前，中華文化在歐洲遠未被民衆關注，華人作家是從內心生發傳承中華文化傳統的願望，甘於寂寞地耕耘於民族文化，往往較長時間處於“隱居”生活，但也由此成就了歐華文學對中華文化傳統價值的重新發現和提升。

這種發現和提升，首先在於對中華文化多源多流價值的把握，尤其是對被歷史遮蔽的文化傳統的開掘。與東南亞華文文學中儒家文化主導性影響不同，歐華文學中中華文化傳統的影響更為多源。以往人們多關注高行健創作中“以老莊的自然觀哲學、魏晉玄學和脫離了宗教形態的禪學”為代表的“純粹的東方精神”<sup>②</sup>的重新發現，其實他對非儒家正統文化的傳統的開掘，源自他對文學自由精神的追求。他一直主張“一種冷的文學”，作家“置身於社會的邊緣，以便靜觀和內省”，寫作也純然是“精神自救”，“以區別於那種文以載道，抨擊時政，干預社會乃至抒懷言志的文學”。<sup>③</sup>例如，長詩《逍遙如鳥》（2009）追求的是看透“這一片混沌”的澄明通透以及“飛躍泥沼，於煩惱之上，了無目的，自在而逍遙”的超脫自得的境界。這種境界，是卸卻一切心靈重負的自由自在寫作：“從冥想中升騰／消解詞語的困頓／想像都難以抵達。”另一首長詩《游神與玄思》（2011），也以大鵬高高遨遊的形象，在戲謔“上帝”、“魔鬼”、“伊甸園”中表達“守住內心”，“了卻妄念／抵達一個人／所能的極限”的曠達胸懷。高行健所希冀的這種文學境界，延續了從魏晉玄言詩開始萌芽，經唐、宋、元諸多名家充滿禪味的山水、隱逸詩，直至明清“性靈”說等的傳統，但展現的是現代人的心靈自由。應該說，歐洲的文化環境使他得以實現自由寫作的心願。

高行健對另一種中華文化的重新發現，還聯繫着他對民間文化傳統即小傳統的關注。1956年，美國人類學家雷德菲爾德（R. Redfield, 1897—1958）在他的《農民社會與文化》（*Peasant Society and Culture*）中首次提出“大傳統”與“小傳統”這一對概念時，意在說明複雜社會中往往存在着不同層次的文化傳統。而中國人類學家李亦園則結合中國情況說道：

所謂大傳統是指一個社會裏上層的士紳、知識分子所代表的文化，這多半是經由思想家、宗教家反省深思所產生的精英文化（refined culture）；而相對的，小傳統則是指一般社會大眾，特別是鄉民或俗民多代表的生活文化。這兩個不同層次的傳統雖各有不同，但卻是共同存在而相互影響，相為互動的。<sup>④</sup>

以往作家關注的重點往往集中於大傳統文化，即便在“五四”倡導“人的文學”之後，啟蒙現代性關注的也往往是用大傳統去影響小傳統。然而，從傳統與現代的角度看，大傳統較易接受新的變革觀念，體現出與“現代”的緊密聯繫。這種聯繫，也使它易受居住國社會的現代性變動影響

<sup>①</sup> [法]貝爾托：“當程抱一與西洋畫相遇——重逢與發現（達·芬奇、塞尚、倫勃朗）”，《程抱一研究論文集》（上海：復旦大學出版社，2013），褚孝泉主編，陳良明譯，第142頁。

<sup>②</sup> [法]高行健：“文學與玄學·關於《靈山》”，《沒有主義》（臺北：聯經出版事業公司，2001），第201頁。

<sup>③</sup> [法]高行健：“我主張一種冷的文學”，《沒有主義》，第1頁。

<sup>④</sup> 李亦園：《人類的視野》（上海：上海文藝出版社，1996），第143頁。

而發生變化。而生存於民間的小傳統，雖然受到大傳統的制約，但有其獨立性。尤其是它更多地通過日常的、感性的生活形態密切聯繫着“過去”，即使在發生劇烈的社會變動，大傳統受到巨大衝擊時，它仍能保持某種穩定，因而有着更頑強更持久的傳承力量。而且有意味的是，“小傳統的延續在很多方面是通過底層社會的活動來實現的。換言之，傳統中國的‘下九流’者，如樂戶、優伶、算命者等，通過各種社戲、儀式、卜卦活動，將一些被大傳統所定義的價值和行為取向傳遞到民間社會。即便在許多人認為傳統已不復存在或處於不斷被再創造過程中的今天，這些價值仍然頑強地延續着”<sup>①</sup>。

高行健的創作是非常自覺地展開這一點的。他將“民間文化，從多民族的神話傳說、風俗習慣到民謡、演唱、說書、舞蹈、遊藝，乃至由祭祀演變而來的戲曲，以及話本小說”等視為“中國古典文學中最富有創造性的作家和作品”的重要“來源”。<sup>②</sup>長篇小說《靈山》多畫面展現了少數民族、民間文化所保留的豐富世界：“我”作為“民歌採集者”，遊歷彝族村寨、凱里苗族區、神農架山地的吊樓山洞、寺廟道觀，參與對歌、賽龍舟等民俗活動，採集到民歌、巫術、神話傳說，由此展開對民族“始原”的想像，尋回種族失落的根源。他的戲劇創作更一以貫之地展現民間文化的頑強和豐富。早期劇作《野人》中出現的歌隊、舞蹈，就是對長江流域山地族群的婚嫁、祭祀文化中傳統的展現。《冥城》（1991）取材的着眼點是民間傳說，而在表演形式上加入了古今諸多民間戲曲的趣味表現，包括來源於遠古祭祀傳統的儺舞、京劇臉譜、川劇變臉等地方戲曲特色，高蹺、雜耍、魔術等民間娛樂方式等，與角色演員的表演一起形成“一種大格調的儀式和劇場性”。<sup>③</sup>這不僅恢復了現代戲劇所喪失的娛樂和遊戲功能，更在大大增強演出的感知色彩中凸顯了民間文化傳統的活力。另一劇本《山海經傳》（1989），在以七十多個天神的登場展現從女媧造人到大禹一統天下的歷史時，意識到“中國遠古神話豐富多彩不亞於古希臘，可惜被後世居於正統的儒家經學刪改得面目全非”；為了“恢復中國遠古神話的那份率真”，劇作借用擺地攤、賣狗皮膏藥、耍雜技、弄木偶皮影等民間賣藝方式，並參考苗、彝等少數民族和荊州、蘇北等地民間“且說且唱、似誦非歌的各種方式”，諸神扮相表演更“借助於抹花臉、戴臉殼、插翎毛、舞刀槍……翻筋斗、走鋼絲”等數十種民間演藝方法，這一切都“切忌落入唐宋以後宮廷和世俗的趣味”<sup>④</sup>，從而回到《山海經》時代民間傳說的古樸率真。

“失去了大傳統的文化制度，民間所遺留下來的小傳統文化則不但抵擋不住社會轉型的壓力，本身所能發揮的文化功能也十分有限。”<sup>⑤</sup>所以，大小傳統應相互依存、補充、滋潤。高行健的創作正是將道教、玄學、禪宗等“經由思想家、宗教家反省深思所產生的精英文化”與民間生活文化互相滲透，從而呈現中華文化傳統的活力。三幕八場現代戲曲《八月雪》（1997）將禪宗六祖慧能（638—713）作為禪宗革新中的思想家來展開他的一生。慧能出身平民，“斗大的字不識一個”，又被“放逐”到蠻荒之地的嶺南、海南，然而他堅守本心，入門八月就能悟出“菩提本無樹，明鏡亦無台，佛性常清靜，何處惹塵埃？”抵達“到彼岸都是大智慧，發平常心即是大慈悲”<sup>⑥</sup>的生命大自在。劇作突出了來自民間的慧能如何依靠內心的力量，得到五祖弘忍（601—674）信任，傳法於他，他也窮其一生普度衆生，成為大哲人，由此顯示了高行健所尋找的另一種中華文化所交織的民間和“上層”文化傳統。

如今研究者都已知曉，高行健《靈山》中的“我”、“你”、“他”表述的實際上是同一主體的感受。當小說敘事人物面對中國文化中久被遮蔽的那部分時，產生了複雜的感受，以至於

<sup>①</sup> 鄭萍：“村落視野中的大傳統與小傳統”，《讀書》7（2005）。

<sup>②</sup> [法]高行健：“文學與玄學·關於《靈山》”，《沒有主義》，第201頁。

<sup>③</sup> [法]高行健：“有關演出《冥城》的建議與說明”，《冥城》（臺北：聯合文學出版社有限公司，2001），第100頁。

<sup>④</sup> [法]高行健：“有關演出《山海經》的建議與說明”，《山海經》（臺北：聯合文學出版社有限公司，2001），第108頁。

<sup>⑤</sup> [馬來西亞]鄭庭河：“華族文化的自卑和困境”，《星洲日報》1999-10-24。

<sup>⑥</sup> [法]高行健：《八月雪》（臺北：聯經出版事業公司，2001），第128頁。

要用“我”、“你”、“他”三個人稱相互轉換表達纔行。但即便這樣，仍有難以溝通之處，所以《靈山》中又出現了“她”，暗示敘事人物要竭力走入“中國長江文化”而不如意。如果說歐華作家在面對本民族文化久被壓抑的部分尚且能產生如此複雜的感受，以致頻繁地轉換視角；那麼，當他們面對有着自身穩定結構的西方異質文化時，其“跨文化”對話會更艱難。可恰恰是這種對話，使得中華文化得以提升並在獲得世界更大敬重中得以傳播。

### 三

一位旅歐作家在21世紀初曾經感歎，近三十年興起的許多新價值，“本是我們的固有思想”，我們“對這些新價值並不感到陌生，甚至應當有自然的親和”；然而，“這些新價值又一次在西方形成。而我們又一次被動接受……”<sup>①</sup>從“我們的固有思想”中產生出“又一次在西方形成”的“新價值”，正是“傳統的現代轉換”所產生的人類性價值。事實上，歐華作家的寫作一直致力於中華文化傳統與世界文化潮流的對接。這種對接，不是被動地回應西方文化潮流，而是積極主動地展開中華文化傳統核心價值與西方文化的對話，在兩者交流中提升人類普世性價值，把握世界文化進步的潮流。程抱一（原名程紀賢，1948年赴法，2001年成為法蘭西學院成立三百餘年來第一位亞裔院士）致力於“本源”與“他者”兩種文化精華之間建立起生命感受交流的寫作，最能代表歐華作家的這種努力及其取得的成就。

對於程抱一提出中國本源思想的一個核心是老子明確宣示過的三元思想，學術界已做過不少研究。但是，有兩個重要問題沒有論及：其一，程抱一是在對整個中華思想史作全面考察的背景上展開道家“三元”思想研究的。他明確地意識到，儘管“在中國思想發展過程中，道教思想一直與儒家學說相抗衡”，但儒家學者提出的以人為中心的思想也是三元的：“‘天’即‘陽’的概念，‘地’即‘陰’……‘人’必須循‘中庸之道’而行，以構成‘天地’之組合中的第三方”，“道家的沖氣，即儒家的中庸”；<sup>②</sup>所以，三元思想是道家和儒家共同之道。它強調了支撐生命世界的是“彼此間的緊密相連”，是“中國思想所奉獻的理想化的世界觀”。<sup>③</sup>其二，程抱一對中國文化傳統精華更深入的把握是在與西方文化的交流中展開的。他高度評價中國文化傳統，但也切實認識到中國文化傳統的欠缺，“祇有滋生於真‘二’的‘三’纔是真‘三’”。儘管中國藝術家（中國美學）在敞開胸懷與生命宇宙對話時，達到了真“三”的意境，但中國歷史及其“危機之境”表明，“中國歷來因為未能創造真‘二’的條件，也就是說未能給予主體以絕對的尊嚴與權利，所以，它所達到的‘三’，往往祇是妥協，祇是折中；而妥協與折中乃一種‘次二’，根本不能創造使‘三’滋生的條件”。中國思想在源頭上推崇“天人合一”，這一思想包含了人與自然共處的極高智慧，但也導致古代思想家尚未嘗試把主客體區分，從而未能具體系統地探測、分析、把握客觀世界。而在人作為主體的問題上，儒家雖然給予“人”以至高的尊嚴地位，卻“過於把個人置於社會組織的人際關係中”，無法對“人”作為主體的存在本身展開充分而切實的思考。同時，儒家偏向“性善論”，“未曾正眼面對人性由於具有智力與自主而包孕了‘至惡’可能的嚴峻問題，也未曾推出和發揮法權觀念來保障主體的存在”。<sup>④</sup>這是中國未能創造“真二”條件的思想根源，不僅阻礙了真正實現“三”，而且還會走入難以化開的“一元”的“混沌”。

正是在這一意義上，程抱一充分肯定了西方思想家從二元的邏輯出發，區分“主體”和“客體”。這是西方思想成熟的重要標誌，人們得以系統地觀察和分析問題，進而在人類內部確立了“主體”和“權利”的概念。這一“整個人類的財富”，“是所有非西方國家所應該吸取的”，

<sup>①</sup> 趙毅衡：《握過元首的手的手的手》（天津：百花文藝出版社，2004），第45頁。

<sup>②③</sup> 高宣揚、[法]程抱一：《對話》（北京：北京大學出版社，2011），張彤譯，第104、68頁。

<sup>④</sup> [法]程抱一：《美的五次沉思》（北京：人民文學出版社，2012），朱靜譯，第63頁。

更是“邁向真正現代的中國”需要重視的。但他同時又指出，長期推崇“二元”思想的西方也不能停留在“二元”論層次上，因為“二元”是對立的，需要超越“二”，讓“三”成為“開向無限的生命之道”。<sup>①</sup>西方藝術思想也加深了程抱一對“三元論”的思考。例如，他意識到，拉康（J. Lacan 1901—1981）“真實、想像、象徵”的“三領域說”與道家“陰、陽、沖氣”的“三元說”有着精神上的暗合相通。至此，程抱一將三元論這一“中國思想所奉獻的理想化的世界觀”提升為人類的宇宙觀。

從世界文明的角度看，西方文化主要是指歐洲文化，與中國文化有着先驗的不同，但又是互相認識自身最重要最有意義的對話夥伴。近代以來最重要的思想成果，幾乎都無法離開歐洲為代表的西方文化與中國、印度等為代表的東方文化之間的交流。程抱一展開中西文化交流視野的開闢，在於他看待文化不作東方與西方、傳統與現代這種簡單而固化的區分。在程抱一立足人類、放眼世界的胸襟中，中西被看作交流、對話中的世界，傳統與現代也成為人類社會變革中並非祇是斷裂、隔絕，更有着延續、對接、轉化等不可分割的過程，現代性存在於中西雙方的對話、交流中。如果說，“傳統”被程抱一視為世界多源並存中形成的區域文明，那麼，“現代”就是區域隔絕被打破後，世界各國、各民族交流越來越頻繁而產生的文明進步。“對話”與“溝通”始終是傳統與現代的主題，交流本身就讓人不斷擺脫束縛而豐富、提升自己。但程抱一也深知，“文化之間的真正對話是多麼困難”，“對話要求對話者超越表面差異，要求他們接受進入個人存在的深層，那裏纔是生命提出基本的極限的一些問題的所在之處”，而文學藝術是“進入個人存在的深層”最有效的途徑。<sup>②</sup>這是程抱一選擇文學創作最根本的緣由。

程抱一從1960年代開始寫詩，自言“我的詩是以‘溝通與對話’為主題”。從第一部詩集《雙歌》“與有生宇宙各基本元素之間的對話”，第二部詩集《韻曲曲韻》“擴大了的與大地之間的對話”，一直到後期詩集《沖虛之書》（2004）“圈捕有生宇宙中各元素間所產生的生命意義”，都在表明，“唯有在這間隔地盤上所產生的‘交互’纔永遠是新鮮的”。<sup>③</sup>“交互”的最高境界是“真三”，那就是他在詩集《萬有之東》（2005）呈現的“超越‘萬有’之外，超越東、西之外，超越一切之外的‘東’，這是一種包容一切的境界”。<sup>④</sup>他的新詩集《真光出於真夜》（2009）以深邃的思想和精湛的藝術功力所表達的“真光，/從黑夜裏噴湧而出；/真夜，/孕育噴湧而出的光”（《夏娃》）的“創世記”景象呈現了“光”與“夜”雙重存在的真相，它們各以其“真”互依互存，啟發每個人在自己與天地萬物交流的思考中實現生命大開。

程抱一在詩歌創作取得豐碩成果後纔轉向小說創作，是“渴能夠以一種更持久、更意味深長的形式”，釋放“充滿啓示”的“歲月積澱”。<sup>⑤</sup>這種釋放，恰恰是用中國傳統思想嘗試解決包括現代西方在內的人類共同的困境，因而一次次在歐洲讀書界引起強烈反響。

《天一言》（1999）是程抱一創作的第一部長篇小說，出版當年即獲法國極有影響的“費米娜文學獎”，也是21世紀在中國大陸影響最大的歐華文學作品。法國是“大河小說”的誕生地，而《天一言》這部法籍華人作家的“大河小說”以長江、盧瓦爾河、黑龍江三條亞歐大江的綿延不斷，呈現主人公趙天一生生不息的生命體驗。小說的敘事方式非常獨特，由“我”（天一留居法國時的中國友人）講述天一1982年在中國一間收容所裏所回憶的往事，而“天一言”肇始於午夜的“叫魂”——天一感到自己的靈魂與肉體分離，從此，“我身上的一切都將是錯開來的”；小說結尾的敘事中，又奇異地發生了“我看見天一；我看見自己”。從“叫魂”對生死界限的模糊，到“我看見自己”的個體生命感知，都暗示出《天一言》的全部敘事都是從生命源頭發生、綿延。小說的最後一段話是：

<sup>①③⑤</sup> 高宣揚、[法]程抱一：《對話》，第120—124、110、113頁。

<sup>②</sup> [法]程抱一：《此情可待》（北京：人民文學出版社，2009），劉自強譯，第2、3頁。

<sup>④</sup> 朱靜：“譯者前言”，《萬有之東—程抱一詩輯》（上海：同濟大學出版社，2007），第3頁。

那肉眼看不見的元氣，既然它是生命之源，便不會忘記這塊土地上的一切經歷——無盡洶湧夾雜着無窮滋味。元氣也有那樣多的懷念，自然會再回來的，在它想要的時刻，在它想要的地方。

而那支“永不放開手中的筆”，將讓生命“連綿不斷地暢流下去”。生命的永恆正是存在於來自生命源頭的寫作，而《天一言》正是以“語言的力量”實現對生死二元的超越，達到生命的永恆。

程抱一的第二部小說《此情可待》在2001年出版當年便獲得法蘭西學院頒發的“法語文學大獎”，這也是該學院三百多年來第一次頒獎給亞裔作家。這部再次被法國文學界視為“傳世之作”的小說講述的是明末時期一對情侶的兒女私情，由此展示“人類精神潛在地具有的最高境界：開向無限，開向永恆的神往境界”<sup>①</sup>。小說的男主人公道生原在戲班演奏二胡，與趙家二爺之妻蘭英相遇生情，後來他漂泊江湖，占卜行醫，以“愛情與藥物的結合”，使重病的蘭英得以康復，又在二爺勒死蘭英之際，以“手心如一的超我之境”使蘭英“死而復生”。程抱一將兩個無名男女對於“永恆之愛”的追求置於東西方文化對話的語境中。先是在《前言》部分虛擬了一個在巴黎羅岳蒙修道院舉行的“以不同文化間的交流為主題”的討論會，一位在中國度過漫長歲月的老漢學家從中國帶回來明末手稿《山人敘事》，記述了道生和蘭英“所經歷的激情”，藉此說明《山人敘事》恰恰是借助男女之戀體現的“愛的永恆”這一“堪稱‘無時間性’的主題”來“超越時代的局限”。<sup>②</sup>小說正文兩個“激情”高潮的關鍵時刻也安排了道生與歐洲傳教士的交往。一是中秋夜蘭英赴約私會道生，相約“今生今世，以至來世，都永遠在一起”，身體得以淨化，心中全無雜念；而在兩人心靈契合的重要時刻前，道生行醫結識了傳教的異國人，雖然道家和基督雙方信仰差異巨大，卻在“真愛”問題上能毫無阻隔地交流：“真愛、至愛”“出自我們又超越我們”。產生於男女兩方卻又超越雙方的“真愛”，寓意了“三”的精神世界。二是道生救活蘭英後卻無法再見蘭英，孤寂泣血，他要“去聽聽那個一口說‘愛’的異國人的話”；異國人對道生和蘭英的相愛表示了理解、同情、讚賞：“他們之間尚有許多事難以交流難以理解。互相注視時，卻有巨大同情迴旋在沖虛之氣所開啟的空間。”<sup>③</sup>這“沖虛之氣”，寓意了不同文化“互相注視”而生的生命真愛。

程抱一最新創作的小說《游魂歸來時》<sup>④</sup>，從“荊軻刺秦”的歷史“積澱”中激發出“友情和愛情是否能並存？‘三’的關係是人類所能及的嗎？”這一人類生活根本性問題的答案。內容與形式的密切融合，使它又一次印證了程抱一的深切感悟：“美的作品總是產生自某種‘（二者）之間’，它是一種‘三’，它從相互作用的兩者之間噴發而出，使得兩者都能超越自身。”<sup>⑤</sup>小說分為“五幕”，每幕由合唱和小說人物的獨白組成，講述春娘、荊軻、高漸離“生來就是為了彼此相遇”的故事，人物各自的獨白有着潛在的對白，每個人都透過其他人看到生命的不同景色，三個人不是被限定在三角關係中，而是存在於生生不息的生命循環中，有無窮的可能性和衍生萬物的力量。為了制止“始皇帝肇始的非人性專制將會久久地被許多皇帝效仿”，荊軻、高漸離相繼刺秦身亡，三十多年後，他們的遊魂回到春娘身邊，愛情的激情和友情的延綿性而生的至真至美的情感呈現生命自由的至高境界。這部小說以詩化的東方語言證明，“藝之大者在於傾聽自身靈魂與天地之魂的感應，並讓他人也能聽到這種感應的共鳴”<sup>⑥</sup>。推開來看其他歐華作家作品，人們會感受到，程抱一的創作不是孤立的，他有着衆多同道者，這正是歐華文學的迷人之處。

#### 四

海外華文文學是“靈根自植”的中華文化，即海外華人憑藉自己的力量，使原本多源多流

① 高宣揚：“愛與美——與程抱一的對話”，《此情可待》，第168頁。

②③ [法]程抱一：《此情可待》，第5、145頁。

④⑥ [法]程抱一：《游魂歸來時》（北京：人民文學出版社，2015），裴程譯，第28頁。

⑤ [法]程抱一：《美的五次沉思》，第108頁。

匯合的中華文化在不同地區、國家中自成傳統。這種“靈根自植”，也使“中華性”成為一種不斷展開中的開放的生命進程。與東南亞華文文學作為華人族群、社區的代言人不同，歐華文學從形成伊始就呈現一種“散中見聚”的狀態。一方面，旅歐作家散居於歐洲數十個國家，這種“散居”狀態為歐華作家內省、獨思創造了前提，從而形成歐華文學藝術追求的不同層面；另一方面，歐華作家作為個體雖然處於“孤獨”之中，但從個體生命感知出發的中華文化傳承往往更多呈現“在地”生產——有孜孜不倦追求超越於中西兩元之上的藝術至高境界的，有心存漢思但又關懷居住國人民的，更有在文化差異中渴求美的實現的。

定居荷蘭的女作家林湄1990年代的小說《漂泊》、《浮生外記》等就表現出相容併納東西方文化的開闊視野。2004年，她出版長篇小說《天望》，利用自己的邊緣視角，通過巧妙的構思，在深刻繁複的探討和追尋中，力圖解答關於人之存在意義的終極命題。小說設置了兩條主線：一條是通過女主人公微雲來刻畫華人移民的邊緣狀態，另一條是通過弗來得牽扯出海倫和羅明華的故事。海倫父親曾留學國外，幼時受基督教影響，後來成為教徒；羅明華是個歐洲混血兒，也是基督教的教友。這兩個人物的人生軌跡是邊緣性的最佳詮釋，而他們的最終選擇也強化了整個小說的主題。《天望》結構新異，以微雲和弗來得兩條互相交織的主線串聯起小說中的其他人物，類似《水滸傳》式的嵌套型結構。整個故事分成長短不一的五大篇，以傳統的五行（水、土、火、金、木）命名，既有中國特色，又形象地概括了情節發展的五個階段。小說敘事筆法細膩，而敘述中穿插了大量思辨考問和議論化的心理描寫。儘管小說藝術空間是否支撐得起這些思辨追尋還有待努力，但《天望》的哲思傾向是明顯的。2014年，林湄又出版了六十萬言巨著《天外》，繼續其超越現實的對人性、自我終極的探尋。由於她挑戰“讀者不喜歡用腦又無法靜心，習慣一目十行的閱讀法”，也不相信“世上有絕對的、權威的、公義無私的文藝批評家”<sup>①</sup>，注定了該書所表達的實驗性。全書分《慾》、《緣》、《執》、《怨》四篇，五十五節的標題皆為《原我、舊我和今我》、《生命本質源於“性”》那樣的形而上思考或《“家”就是家人家務和家事》、《活的真諦就是勞苦愁煩》那樣的日常感悟。小說以郝忻、吳一念夫婦的留歐經歷為主線，展開新移民在歐洲的心靈歷程。他們都是“文化大革命”結束後的第一批大學生，畢業後不久出國，在“異鄉生活清靜無喧，人際關係單純少慮”而又“言論自由、無人監管、秉法行事、全民福利”的環境中，郝忻迷上了浮士德（Faust），一心要寫一部“探究浮士德、堂吉訶德與賈寶玉、孔乙己、阿Q精神的異同”的“傳世之作”，雖然也被妻子拉入21世紀中歐經濟、文化交流大潮，但始終要從歐陸的歷史和精神沉積中探究信仰。小說穿梭於商界、家庭等慾望實象與思考人類生命深度的“天外”視角中，充滿靈魂的悲欣，也在中西文化交流等問題上發人深省。

林湄的創作大致代表了歐華作家中自甘寂寞、潛心於超越現實的哲思努力，這種努力最終指向超越於中西兩元之上的藝術境界。僅就女作家創作而言，在旅法女作家中，呂大明的散文“如屈原的詩一般”<sup>②</sup>，呈現出自然心靈化、人文歷史化的美境；蓬草的小說有如她自己說的，“是真真正正的以四海為家”，在展示生活“無窮無盡的可能性”<sup>③</sup>中充滿了對人的自由的渴望；黎翠華的散文充滿現代人對自在生活的尋求，是“現代”讓她明悟“傳統”，是“城市”驅動她去尋找“鄉村”，也唯有“遠行”纔讓她“回歸”；鄭寶娟把寫作視為“一條朝自己內在剖析、挖掘的冒險歷程”<sup>④</sup>，筆下人物都有着海外生存環境強化了的人性沉淪、靈魂救贖。在旅居其他國家的女作家中，旅英的虹影小說，中西、華洋交織，糾結中呈現人性升華的豐富內涵；荷蘭的丘彥明散文，在異國他鄉將中國傳統的田園生活、隱逸文化表現得真切豐盈，又透出現代生活的熱

① [荷]林湄：《天外·後記》（北京：新世界出版社，2014），第557頁。

② 呂大明：《流過記憶》（石家莊：河北教育出版社，1995），第5頁。

③ 蓬草：《森林·自序》（臺北：聯合文學出版社，1993），第2頁。

④ 鄭寶娟：“自序·有一個女人”，《三十歲》（臺北：臺北時報文化出版公司，1987），第2頁。

情；瑞士趙淑俠的衆多作品，始終在體悟人類之情、人性之根中顯示出開闊的藝術視野……林林總總，藝術品質都趨於上乘，令人感受到歐華文學對中華文化的充實、豐富、補充和拓展。

“靈根自植”取決於在地化，這樣在異國的中華文化纔能扎根深，成果豐碩。不少歐華作家，如趙淑俠、楊煉等人的作品被翻譯成所在國母語，自然是歐華文學在地化展開的一種方式，而在地程度最深的當是以所在國家和地區非漢語的官方語言寫作。這些作家如果是雙語寫作，其非漢語作品又被翻譯成漢語，在漢語讀者中產生影響，就會是域外中華文化生存、發展的最佳狀態。早在1950—1960年代，熊式一、熊秉明的雙語創作就取得了重要成就，而如今歐華作家雙語寫作的更不在少數。除了程抱一、高行健這樣的文學大家雙語寫作，關愚謙（定居德國漢堡，為漢堡州政府1956年設立“藝術與科學獎”後第一位獲此獎的華人）等前輩作家致力於中華文化典籍的翻譯外，一些較年輕的新移民作家雙語創作也成果豐碩。例如，山颯的八部法語小說，屢獲法國各種文學獎項，使得法蘭西既是“巴爾扎克的故鄉”，也是山颯的“家園”；<sup>①</sup>戴思傑的小說《巴爾扎克與中國小裁縫》獲法國“費米娜文學獎”，進入法國尋常百姓家；王露祿用荷蘭文創作了十餘部小說，在荷蘭文中融入豐富的中國元素；友友的英文長篇小說《鬼潮》等藝術感受力敏銳豐富，文學敍事常從極為細膩的文字表現走向中西交融的知性表達等，都顯示出歐華文學在地生產能力的提升。當歐華文學不再是異國消費中華文化，而能在地“生產”時，它的生命也由此大開。兩種甚至更多種語言的對話，是不同文化生命源頭的對話，足以產生豐富雙方（各方）根本性的新的東西，中華文化傳統也必然獲得更大的豐富。

[作者註：本文係中國社會科學基金重大項目“華文文學與中華文化研究”（14ZDB080）、中國社會科學基金重點項目“百年海外華文文學（整體）研究”（11AZD063）的階段性成果，南開大學文學院講師黃一參與了撰寫。]

<sup>①</sup> 法國前總理拉法蘭（Jean-Pierre Raffarin）之言，見山颯：《柳的四生》（上海：上海書店出版社，2011），封底。